

污水。

1983年解放街修筑为柏油路面，对县城的排水设施进行总体布局，邮电局至县委大楼的解放街段设置暗沟，邮电局至武装部和县委大楼至大湾的解放街段设置明沟，新街、解放后街设置明沟，基本解放了排水难的问题。

1989年解放街修筑为混凝土街面，改造解放街下水道797米，邮电局至党校的解放街段建成深80厘米、宽60厘米、覆盖水泥板可以启闭的下水道；中学、本小建成混凝土浇铸的暗沟280米；邮电局至武装部的解放街段，新街、解放后街和党校至大湾的雅洼公路段，均建成混凝土明沟；县委大楼至监狱背后建成深1米，宽0.5米的下水道。县城建成人工排放污水的明沟暗渠共4500米。

川藏街的排水沟系泥土沟，经常堵塞，污水横流，路面坑坑洼洼。明沟暗渠无法排放粪便，机关职工和城镇居民无入户厕所。

第二章 乡村建设

第一节 区乡公房建设

解放前，各区乡的站所多系石木结构平顶房，十分简陋。有的区乡未建公房办公，而在土司头人的私宅中办公。解放初期沿用旧所。

民主改革后，各区乡站所兴建公房办公。

一区（曲喀区）治所1958年设在老县城关岳庙，1960年危房拆除，新建石木结构盖小青瓦平房1座，石木结构平顶平房1座计500平方米。1975年城厢村遭大火烧毁，城厢小学校舍毁于一炬，区委、区公所公房交城小，在呷拉乡呷拉村雅道公路14公里处新建区委、区公所办公宿舍平房各1座，砖木结构盖小青瓦，建筑面积1100平方米。邻近有小学、卫生所、民贸公司营业部、粮站、邮电所、种子站、水文站、水运处道班。区辖1镇3乡皆修建有政府和小学用房。八角楼乡在维地村东巴公路边修建民贸公司营业部，在米日村东巴公路边修建卫生所。普巴绒乡治所1958年建在甲德村；1964年迁驻母几村；1988年雅（江）新（龙）通车至普巴绒乡，乡政府、粮站、民贸公司贸易组、卫生所、小学、信用社皆搬到公路边的麻热新建。

二区（祝桑区）治所设在祝桑乡本达村，1958年修建石木结构盖小青瓦平房1座、石木结构平顶平房1座，建筑面积为800平方米。领近建有卫生所、小学、银行营业所、邮电所、兽防站、税务所、粮站、民贸公司营业部。区辖3个乡，米龙乡和

八衣绒乡分别在米龙村、鲁日村建乡党委、政府、小学、卫生所、贸易组、信用社、粮点的办公宿舍用房。

三区（孜河区）治所 1958 年设在恶古乡恶古村，1959 年迁驻波斯河乡孜河村，修建石木结构盖小青瓦平房 1 座，1973 年修建石木结构 1 楼 1 底平顶房 1 座，计 1200 平方米。邻近建有粮站，石木结构盖小青瓦的仓库 1 座、办公宿舍平房 1 座计 800 平方米；卫生院石木结构盖小青瓦平房 1 座、石木结构盖瓦板平房 1 座，计 500 平方米。邻近还建有银行营业所、邮电所、民贸公司营业部、小学等。区辖 3 个乡，恶古乡和牙衣河乡分别在恶古村、牙衣河村修建乡党委、政府、小学、贸易组、信用社、卫生所、粮点的办公宿舍用房。

四区（俄洛区）治所 1956 年设在西俄洛乡杰珠村，建有石木结构盖小青瓦平房 3 座，计 800 平方米。1960 年撤销设在塔子坝的五区（淌呷马区）并入俄洛区，新建石木结构盖小青瓦平房 1 座 300 平方米。邻近建有小学、民贸公司营业部、邮电所、卫生所、粮站、银行营业所。区辖 5 个乡。麻郎错乡党委、政府驻地 1958 年设在麻郎错村。建石木结构平房民房 1 栋 200 平方米；1958 年底迁驻巴德村，更名巴德乡，在没收的房屋内办公；1960 年迁到格其卡村，复名麻郎错乡，在雅砻江的第二台阶地上修建石木结构平顶两层楼房 1 栋 300 平方米，邻近修卫生所石木结构平房 1 座 200 平方米。1972 年修筑雅洼公路，乡党委、政府及小学、卫生所陆续迁至靠近雅砻江的第一台阶地修建，新修粮站、民贸公司营业部、信用社、水运处道班，形成一条小街，1988 年后每年 7—9 月松茸生产季节车水马龙十分热闹。德差乡、柯拉乡分别在下德差村、日加日村建石木结构平房为乡党委、政府、小学、贸易组、卫生所、信用社办公宿舍用房。红龙乡驻地原在东来村定居点，建有草泥土饼垒墙的平顶平房 1 座 200 平方米。1976 年迁驻塔子坝，在东巴公路 168 公里修建石木结构盖小青瓦平房和平顶平房各 1 幢，500 平方米，邻近建有民贸公司营业部、兽防站、公路道班、小学、卫生所，与牧民沿公路修建的冬季定居房舍形成小街，夏季畜产品、中药材上市，生意兴隆。

五区（扎麦区）原属乾宁县第三区，治所驻地木绒乡日瓦子村，建石木结构盖小青瓦平房和平顶房各 1 座 600 平方米，邻近建有民贸公司营业部、小学、卫生所、粮粘。1978 年撤销乾宁县，扎麦区划辖雅江县，迁驻雅道公路边瓦多乡学优村建区委、区公所、粮站、卫生所、银行营业所、邮电所、税务所办公宿舍用房。区辖 2 个乡。1956 年木绒乡在木绒村建 300 平方米办公宿舍用房，1979 年迁驻日瓦子村原扎麦区公所驻地办公。

各区乡党委、政府机关及企事业单位多为组团式建筑，基本上没有形成集镇街道。从建区乡政府至 1990 年本县在区乡修建公房（含企事业单位的公房）15000 平方米。

第二节 农区民房建设

一、碉楼式建筑

用片石砌墙或用粘土夯墙，中空立柱；2、4、6、8柱皆有，平铺小圆木，覆置木柴、盖粘土，多为两层半，少数修3层半，顶楼半层为“耍楼”，雅江人称“偏耍子”。整个楼房无须1钉1铁。底楼圈关牲畜，两层半者在第2层住人，3层半者第2层堆放杂物第3层住人，耍楼上多作晒场、堆放杂物，有的人家将“偏耍子”装饰为房间或经堂，楼顶作翻晒、脱粒粮食场地，可供冬季烤太阳取暖，站在楼顶极目远眺，令人心旷神怡。此类碉楼多为人畜共居。设窗较小，窗心多为双扇木板，有的墙上设枪眼以防匪盗。整个建筑就是一座碉堡，冬暖夏凉，人畜入内自成一体。

二、木架式建筑

底层与碉楼式建筑类同，楼上用半边圆木镶嵌成墙体，上面平铺小圆木，覆盖木柴、盖粘土，雅江人称之为“棒括”。纯木构成的墙体有的涂上红漆，格外耀眼，颇有关别墅味。

解放前，土司、土百户及乡坤的宅寨构筑壮观，内装饰富丽堂皇。三区土头麻郎家修筑三合院式3层转廊楼；一区土百户绒迫家80根柱子四合院式3层楼房盖小青瓦，小青瓦从新都桥人背畜驮翻高寺山往返六七天运回，其时在雅江地区的私宅盖瓦者仅此1家。富裕人家主楼前修建拴马和堆放杂物的平房，雅江人称为“呷比”。而多数贫苦农家则住2柱低矮房屋，有的用桦木条编织墙体糊牛粪或粘土遮风避雨，有的甚至住岩窝、瓦板棚。

解放后，尤其在民主改革后，政府给贫苦农民发救济、划地基建房，少数娃子和贫苦农民还住进了民改时分的地富的房舍，基本实现居者有其屋。

改革开放后，民房建筑发展十分迅速，房屋越修越大，越修越好。多数建4柱、6柱、8柱，有的建12柱的3层楼房；窗户加大，安装玻璃，窗格漆各色油漆，色彩明丽，室内采光良好；窗框和女儿墙上画饰各类传统装饰图案，墙体上个别农户还贴上瓷砖、屋顶浇铸混凝土，举目望去，颇有民族特色。普通人家有的也修了宽敞的“呷比”，人畜分居，底楼堆放木料之类。个别人家修了吊脚厕所，改变了大小便无规范地方的习惯。旧式独木楼梯改造为汉式板梯，加以扶手，上下方便；2层或3层多为起居室，灶房过去多为3砣石或3脚铁架作锅庄，多已改为3眼灶，有的修了烟囱，室内不再烟尘斗乱；过去围着锅庄席地而睡者，多数将2层房屋隔出房间专供住宿，请画师在壁柜、厨柜上画上12生肖、八吉祥徽、八瑞图、花草虫鱼、飞禽走兽或藏传佛画；室内金壁辉煌。